为不确定的世界注入中国信心与力量

来自博鳌亚洲论坛2023年年会的经济观察

发展与普惠 不确定的世界: 团结合作迎挑战,开放包容侵发展

博鳌亚洲论坛 2023 年年 会主题是"不确定的世界:团 结合作迎挑战,开放包容促发 展"。在议题设置上,聚焦"发 展与普惠""治理与安全""区 域与全球""当下与未来"四大 议题,意在推动各方理性探讨 自身利益和共同利益、短期利 益和长远利益的关系,厘清怎 样做才对自身长远有利,对世 界整体有利。

阳春三月,博鳌再"会"。应对全球性挑战,世界希 望听到中国声音、看到中国方案。

博鳌亚洲论坛2023年年会上,与会嘉宾认为,面 对复杂严峻的国际环境,不断恢复向好的中国经济正 为世界经济穿越迷雾、实现更好发展提供新机遇,持续 注入信心和力量。



稳定之锚: 中国经济稳定复苏提振全球信心

区域与全球

总投资50亿元的东方明阳新能源高端装备产业基地 里,计划今年7月投产的海上风电叶片厂正紧张抢工;年产 产值约28亿元……开年以来,距离博鳌亚洲论坛会址约 献率预计将超过三分之一,将为其他国家提供重要机遇。" 300公里的东方临港产业园区一派生机勃勃景象

南强村、沙美村……一个个散落论坛永久会址周围的 美丽乡村,成为备受青睐的旅游目的地。海南旅游业从 "黄金周"变成了"黄金月""黄金季"。今年一季度,海南全 省预计接待游客2680万人次,同比增长20.2%。

博鳌亚洲论坛,为世界打开了感知中国经济脉动的窗 马威将持续深耕中国市场,扩大在当地投资。

当今,世界经济面临通胀高企、需求转弱、地 缘冲突以及能源粮食安全等多重挑战。如何"在 不确定性中探寻确定性",成为年会上备受关注的 话题。

世界经济的重要动力在亚洲、亚洲经济的重 要动力在中国,是与会嘉宾的共识。

博鳌亚洲论坛发布的年度报告《亚洲经济前 景及一体化进程》指出,作为世界经济的重要引 擎,2023年亚洲经济体整体复苏步伐加快,预计增 长率为4.5%,成为世界经济暗淡图景中的亮点。

"新兴经济体和发展中的亚洲依然是全球增 长最大的希望和首要生力军,二者加起来将贡献 全球四分之三的经济增长。"博鳌亚洲论坛理事长 潘基文表示。

新冠疫情三年来,中国经济以平均4.5%的增 速成为世界经济增长的主要力量。如今,中国经 济的良好开局再次为世界经济注入信心与力量。

今年以来,随着疫情防控平稳转段,中国经济

增长预期,其中国际货币基金组织大幅上调今年中国经济

"中国经济发展势头良好,今年对世界经济增长的贡

"中国经济社会活力正进一步释放,增强了各大跨国 公司在华投资信心。"毕马威中国副主席黄文楷表示,毕





动力之源: 中国高质量发展为世界带来新机遇

"风从海上来",走进博鳌东屿岛文化公园,映衬在浓 生更多机遇。 密绿色中的一抹亮丽蓝进入眼帘——三亚创新发展主题

粒种子如何"上天入海",零排放低碳新型的"鱼菜 共生系统"如何运作,"奋斗者"号、"深海勇士"号和"海南 一号02星"光学卫星等模型集体亮相……一系列尖端科技 成果展现着海南自贸港建设的蓬勃兴起,也折射出创新驱

超大规模市场""数字经济""绿色发展"……今年年 会期间,这些语汇成为海内外嘉宾描述中国经济高质量发



"现在中国已成为我们的第二大市场,250万人坐过我 们的邮轮。"意大利芬坎蒂尼集团亚太区负责人兼中国区 执行总裁费里分析,中国预计在10到20年内会成为全球

念助推经济可持续增长,也为世界经济注入动力和信心。

在与会嘉宾看来,数字经济和绿色发展,将是引领世 界经济走出阴霾的两大动力。

> 博鳌亚洲论坛发布的"全球及亚太经济信 心调查"结果显示,83.33%的企业计划在2023

"我们是中国数字经济发展的见证者、赋能 者,收获很多。"英特尔公司高级副总裁王锐说, 中国加快推进数字产业化和产业数字化,给包 括英特尔在内的各方带来机遇

果大家合力找到更多的办法共同去努力,会引



共赢之道: 在开放包容中共促繁荣发展

面对当前世界"不确定性",关于团结、合 作、共赢的"博鳌声音"传向世界。

"无论是新冠疫情、地缘政治冲突,还是世 界经济下行、全球气候变暖,哪一项挑战都不仅 关乎当下,也关乎未来。面对这些挑战,国际社 会对于加强合作、促进发展的呼声更加高涨,愿 望更加强烈。"博鳌亚洲论坛秘书长李保东说。

逆全球化背景下,如何加强合作,形成稳定 的产业链供应链体系?如何促进科技和创新领 域合作?如何更好实现绿色低碳转型,共同应 对环境与气候挑战?年会上,一系列分论坛持 续释放开放合作强音。

与会嘉宾表示,面对外部环境的不确定性, 亚洲各国应充分利用区域合作机制,谋求合作 共赢,为世界经济稳定增长作出贡献。

国资源禀赋各异,发展阶段和水平也不相同,经济互补性很 确定性。 强,合作潜力巨大。应抓住全球产业链区域化机遇,积极推 球产业链信息化、数字化、网络化、智能化机遇,推动数字技 任票。 术创新,促进数字经济发展与合作。

经济增长的动力之源。"博鳌亚洲论坛咨询委员会副主席曾 域和全球发展繁荣作出贡献。 培炎说。



3月20日拍摄的云南省巧家县小羊窝光伏电站 (江文耀 摄)

在诸多与会嘉宾看来,中国经济的吸引力来自经济长 《亚洲经济前景及一体化进程》报告指出,亚洲地区各 期向好势头的确定性,也来自持续扩大高水平开放政策的

今年前两个月,中国高技术制造业实际使用外资增长 进区域经济一体化,构建更加紧密的区域共同市场;抓住全 了68.9%。投资者用实际行动,为更加开放的中国投下信

"中国是亚洲非常重要的经济体,在各方面合作中扮演 "要共同维护多边贸易体制,引领全球化的经济朝着开 着举足轻重的角色。"新加坡总理李显龙在年会开幕式上表 放、包容、普惠、平衡、共赢的方向去发展,让亚洲成为世界 示,欢迎中国继续推进对外开放,期待各方更加积极地为区

(李延霞 彭韵佳 王存福 周慧敏 袁 睿)

团结时评

开放合作 是提振全球发展信心的共赢之路

博鳌亚洲论坛 2023 年年会如约而至。数千名 主义、单边主义明显上升,"脱钩断链"扰动世界,制

合作迎挑战,开放包容促发展"为主题,朝着团结合 方式""'一带一路'代表着全球的未来,将欧亚更紧 作、开放包容的方向深入交流对话,在不确定的世 密地连接在一起,展现出广阔的发展前景"……与会 界中探寻确定性。近段时间,中国共产党与世界政 嘉宾建设性的意见中蕴含共同的主张:弘扬真正的 党高层对话会、中国发展高层论坛2023年年会相继 多边主义,促进开放的地区主义,以实际行动为区域 举行,密集活动持续释放开放合作强音,不断扩大 和世界共克时艰、合作共赢提振信心。 开放的中国正为全球发展繁荣注入新动力。

去三年中,新冠病毒、冲突和通胀轮番上演""世界进 中国坚定不移深化改革开放的决心意志。从稳步扩 入新的动荡变革期,地缘政治冲突、全球分化极度考 大规则、规制、管理、标准等制度型开放,到加快构建 验各方的耐心与智慧"……面对挑战,与会嘉宾对加 强开放合作、促进共同发展的呼声高涨、愿望强烈。 关、天涯比邻的"地球村",中国着力推动高质量发 通则共进,闭则各退,本次年会上,"一带一路"、制度 展,扩大高水平对外开放,不断以中国新发展为世界 型开放、亚洲区域合作等以"开放"为底色的议题成 提供新机遇。 探讨自身利益和共同利益、短期利益和长远利益的 在开放中共享机遇,在合作中应对挑战,筑牢全球发

开放合作,在务实行动中提振信心。当前,保护

海内外嘉宾在椰风春雨中,共商亚洲和世界的发展 度障碍未从根本上消除,因此更需要以务实行动打 破壁垒。"全球化的供应链产业链出现问题应由所有 国家通过协作方式共同解决,不能采用断链、脱钩的

开放才能发展,合作方能共赢。中国主动张开 开放合作,在不确定的世界中凝聚共识。"在过 双臂,敞开怀抱,与世界共享机遇,共谋发展,彰显出 新发展格局、持续扩大市场准入等,置身于休戚相

> 开放合作,命运与共。面对不确定的世界,唯有 展的信心之源,才能不断续写互利共赢的新篇章

底图为2月26日拍摄的海南省洋浦经济 新英湾地区。